

商丘文旅文创“潮”起来 17

宁陵：农旅融合念活“生态经”

文图 本报融媒体记者 高会鹏 实习生 田珍珠



梨花小镇一景



扫码看视频



游客在梨园游玩 徐硕 摄



主播在梨园直播带货



游客在梨园展示才艺

第二十二届梨花节现场

立秋刚过，宁陵县22万亩梨园就迎来了硕果累累的时节。早熟梨新品种苏翠1号已上市半月有余，吸引着大量游客前来采摘观光，梨园深处洋溢着收获的喜悦、飘荡着幸福的笑声。春天梨花盛开，堆雪如玉；夏天枝繁叶茂，曲径通幽；秋天硕果累累，飞甜飘香；冬天苍枝婀娜，如诗如画。春赏花，夏乘荫，秋品果，冬观枝，一年四季有景看、有果吃，已成为宁陵县农旅融合发展的常态。

为打造和培育万亩梨园这张最具生态特色的旅游名片，宁陵县委、县政府在万亩梨园景区先后建成了皇家梨园、百年梨树王、金顶阁、梨园六亭、梨文化博物馆等特色景区景点。目前，宁陵县已连续成功举办第20届“梨花节”、16届酥梨“采摘节”。

“梨王争霸赛”“摄影大赛”“民俗表演”“梨文化展览”“梨产业发展论坛”……在每年的“梨花节”和酥梨“采摘节”期间，宁陵县举办的一系列文化活动，让游客在赏梨花、品梨果的同时享受到文化盛宴，也带动景区形成了农家乐休闲、花海果园观光、梨园养生度假、写生摄影艺术创作等一系列旅游观光活动。

酥梨产业的兴旺发展，有效带动了旅游、餐饮、物流等相关产业发展。目前，宁陵县已形成了以酥梨产业为主导，“三产”融合发展的良好格局。宁陵县出台政策鼓励农户开办农家乐、小吃店、采摘园，努力拓宽就业增收渠道。石桥村民刘静高身有残疾，不能从事繁重劳动，他在“梨花节”和“采摘节”期间卖水和小食品，一天收入一百元。刘花桥村民魏道礼在景区路边开设

采摘园，同时卖特色小吃，年增收2万多元。近年来，宁陵县投资8000万元打造的梨花小镇——梨花岛乡村民宿群落项目落地。梨花小镇定位是“精品民宿群落、共享度假庭院、新型乡村生活”，充分融入自然，融入传统村落，回归乡村生活，是美丽乡村的升级版。梨产业的稳定发展，带动宁陵的生态环境越来越好，全县森林覆盖率达31.17%，通过了国家森林城市验收，并被认定为“中国长寿之乡”。

梨花节每年都会吸引数十万人前来观光游玩。“我们最终的目标是要把梨园建成商丘市的西花园、宁陵县的会客厅。与商丘古城互补融合发展，形成‘一城一乡’商丘旅游景区的双壁格局。”宁陵县委书记蔡勇介绍，“下一步，我们还将继续依托素有天然氧吧之称的万亩梨园和以葛天氏之乐为主体的葛天文化，着力打造集吃、住、行、游、购、娱于一体的4A级生态旅游度假区，把宁陵建设成春季花香四溢、夏季浓荫蔽日、秋季硕果飘香、冬季流光溢彩的醉美家园。”

目前，宁陵酥梨种植面积稳定在22万亩，年总产量达6.5亿公斤、总产值约20亿元，居河南省第一、全国第四；宁陵金顶阁花酥梨荣获“首届中国农业博览会优质奖”等荣誉称号，被认定为“国家地理标志保护产品”；宁陵县被国家农业农村部列为全国唯一优质酥梨生产基地、国家农业科技示范园区等。

生态好、产业兴、旅游旺，农旅融合发展的宁陵处处焕发勃勃生机。宁陵县每年以花（果）为媒，吸引80余万游客来该县观光游玩，从而带动旅游、物流、加工、餐饮、民宿等产业快速发展，实现了一、二、三产业融合发展。

智慧行动·百会百县乡村行 科技志愿者助力柘城辣椒产业发展

本报讯（记者 蒋友胜 通讯员 马学贤）“听了技术人员的培训讲解，让我对辣椒种植有了新的理解，学到了辣椒育苗、种植、追肥、采摘各环节的技术，种植技术水平得到很大提高，以前许多无法解决的种植难题迎刃而解，现在我的种植信心倍增，相信产量一定会提上去。”8月12日，柘城县椒农董春华自信地说。

当天，省科技专家到柘城县开展的“智慧行动·百会百县乡村行”活动，实地观摩了辣椒加工企业展厅、生产车间和辣椒小镇种植基地。在田间地头开课堂，现场听专家讲解辣椒种植、管护等技术，旨在助力柘城县辣椒产业高质量发展。

与会省科技志愿者和来自柘城县的近百名辣椒种植大户参加了观摩活动。河南省食品科学技术学会专家申爱民、赵丽丽为农户作了“辣椒种植、栽培”“辣椒深加工技术及发展趋势”主题讲座，向椒农讲解了辣椒栽培管理、病虫害防治等技术要点，与农户建立了联络交流机制，并对相关农业技术问题进行现场指导。

椒农李海军告诉记者：“以前种辣椒有很多不懂的，辣椒生病了，有病乱投医，也治不好。通过专家面对面授课，以后种辣椒有了新技术，高产增收有了保障，希望以后多举办些这样的培训会。”

“我学到了好多知识，今后我对种辣椒的信心更足了。”椒农李继章高兴地说。

据悉，“智慧行动·百会百县乡村行”是中国科协为推动科技科普资源与服务下沉基层，探索畅通科技服务群众“最后一公里”的机制和模式，助力乡村振兴，用科普讲好中国式农业农村现代化故事而开展的科普项目。

民权医保暖心服务获群众点赞

本报讯（记者 闫鸣亮 通讯员 王文明）“真是太感谢你们了，及时解决我们老年人来办医保遇到的各种难题，把温暖送到了老百姓的身边！”8月14日，在民权县行政服务中心的办事大厅，前来办理医保报销业务的董侠对医保服务专区负责人说。

原来，8月11日那天，董侠前来民权县行政服务中心办理医保报销业务，一时不知道需要到哪个窗口办理。这时当日在医保服务专区值班的志愿者刘连新看到后就主动上前询问，了解情况后，让董侠先在服务专区休息，随后便拿着相关资料，全程帮助他办理了业务。董侠拿到报销凭证后，对贴心暖心的服务赞叹不已。

记者了解到，今年以来，为切实为群众“办实事、解难题”，民权县医疗保障服务中心在该县行政服务中心政务大厅设立“医保服务专区”，安排专职工作人员，主要针对医疗保险报销事项，为老年人、残疾人等群体提供咨询解答、引导帮办、辅助自助办理等服务。



宁陵县城关镇 优服务惠民生 争创“产业兴旺星”

本报讯（记者 高会鹏 通讯员 马敏）自“五星”支部创建工作开展以来，宁陵县城关镇紧盯“产业兴旺星”创建目标，凝聚辖区各方资源力量，以网格化管理为载体，下真功夫为群众办好事、办实事，以实际行动做好服务。

优化营商环境，激发市场活力。城关镇各社区成立了以党员干部为网格员的150余人网格化服务群，网格员依照网格职责，深入企业、学校、诊所、沿街门面店、流动摊点，采取面对面交流，宣传营商相关政策，与商户沟通了解用工情况，经营中遇到的困难，提出合理建议，引导帮助企业法人、个体工商户业主正确对待、积极配合。

开展技能培训，促进就业创业。加快技能人才队伍建设是创建“产业兴旺星”的重要举措。今年以来，城关镇按照“人人持证、技能河南”建设要求，靶向发力、精准施策，对辖区居民的就业状况、就业需求、技能培训需求等进行全面排查登记，积极开展结对帮扶活动，联合辖区企业为群众提供就业岗位，精准推送就业信息，帮助群众在家门口就业。该镇还积极鼓励居民自主创业，开辟“绿色通道”，建立社区创业孵化基地，为各类自主创业人员及时服务、提供场所，帮助50余名群众实现自主创业。

定期走访排查，消除安全隐患。为了辖区商户和居民生命财产安全，城关镇定期组织商户进行消防安全知识培训，着重对餐饮商户进行消防安全检查，从进门消防疏散通道、店内灭火器摆放，到后厨用气逐一查看。给商户讲解消防安全知识并发放宣传彩页，丝毫不马虎，更不能有侥幸心理。在与商户沟通中，了解商户的需求，及时给商户答疑解惑，提供相关政策信息。

“产业兴旺是人民群众生活幸福和谐的基础，关乎群众增收、安居乐业。”城关镇党委书记马建波表示，接下来，城关镇将聚焦“产业兴旺星”创建，聚合合力、补短板，优化营商“微环境”，为辖区企业、群众提供优质服务，不断增强辖区群众的获得感、幸福感和安全感。



8月14日，民权县绿洲街道办事处大刘村村民在采摘苹果。自“五星”支部创建工作开展以来，该办事处通过土地流转，建立种植业合作社，争创“产业兴旺星”，带领村民发家致富。朱光伟 摄

关注全国生态日 绿水青山就是金山银山

寻水溯源 惠济一方

大学生志愿者赴睢县开展“千乡万村”环保科普行动

本报讯（记者 黄业波 通讯员 周林锐）在8月15日我国首个全国生态日到来之际，睢县自然资源局联合河海大学“寻水溯源，惠济一方”小分队，在睢县开展“千乡万村”环保科普行动。

大学生志愿者走进睢县惠济河畔的河堤乡党李村、邵楼村、邢庄村等15个村开展走访调研，记录了村民对近几年惠济河水质变化的切实感受。

同时通过发放科普海报、在村里宣传栏张贴科普文章等活动，向当地村民普及水土保持、水质保护等生态文明建设知识，推广节水护水小妙招，让村民形成节水护水的好习惯。

在河堤乡党李小学，志愿者开展了“同饮一渠水，共护家乡河”环保科普系列活动。带领小朋友进行水质检测和水质净化小实验、制作保护母亲河漫画，号召小朋友从身边做起，

用实际行动爱护生态环境，共同守护美好家园。

“我们村坚持走生态优先绿色发展的乡村振兴之路。修筑排水渠，增设抽水泵，筑牢防汛堤坝；鼓励农民土地流转，采用机械化生产实现增收致富；增设环保型化粪池、污水处理厂，确保农业污水规范排放。”在美丽乡村样板河堤乡党李村，睢县自然资源局驻河堤乡党李村乡村振兴第

一书记杨吉安向志愿者介绍道。

在凤鸣岛游客中心、恒山湖湿地公园等地，志愿者开展水质检测，同时向当地旅客发放水资源科普海报，呼吁旅客保护环境、文明旅游。

活动结束后，大学生志愿者们纷纷表示，在今后的科普宣传活动中，将专业知识同素质拓展相结合，向更多人普及自然资源保护知识，为祖国的生态文明建设添砖加瓦。



惠济河畔生态美 8月14日，柘城县惠济河畔风光旖旎，美不胜收，田野内风电机组耸立其间，与村庄、田野形成一道亮丽的风景线。近年来，该县加大生态清洁能源发展力度，推进风电项目建设，助力乡村经济快速发展。张子斌 摄

